,撥到敎育廳。廳長鄧傳楷先生是個忠厚

## 手故· 大辛酸

# —國立海洋學院軼

順乎輿情設校基隆

姓之後,他一面責怪我們不早與之商量;一面拿 群之後,他一面責怪我們不早與之商量;一面拿 大陸時期,交通教育屬或 等部獲致協議,決定創辦省立海事專科學校。命 育部獲致協議,決定創辦省立海事專科學校。命 育部獲致協議,決定創辦省立海事專科學校。命 令下達臺灣省教育廳以後,教育廳有意設校於高 雄,利用省立高雄水產職業學校校址爲籌備處。 健中政專家,有遠識,有作爲,有魄力,有擔當 是市政專家,有遠識,有作爲,有魄力,有擔當 是市政專家,有遠識,有作爲,有魄力,有擔當 是市政專家,有遠識,有作爲,有魄力,有擔當 是市政專家,有遠識,有作爲,有魄力,有擔當 是市政專家,有遠識,有作爲,有魄力,有擔當

> 先生間道: 一位與戴行悌先生關係深厚,內計劃的有力人士。他與戴行悌先生關係深厚,內計劃的有力人士。他與戴行悌先生關係深厚,內

「廳長要我們怎麽樣的支援,基隆就給怎麽謝先生不加思索,口氣堅決而肯定的答道:「你們能有什麽幫助?」

位質客碰一個輭釘子: 位質客碰一個輭釘子: 位質客碰一個輭釘子: 位質客碰一個輭釘子:

安排別人來當專科校長。」「有什麼好道質的?明明是要我讓出位置,

首創市縣補助省校

臺灣省立海事專科學校籌備委員會於民國四

元。 悉預算祇有四十萬元,實際上僅撥付了三十二萬 、二次會議。醬備經費,宣稱是八十萬元,但據 由水產職校戴校長行悌兼任籌備主任,召開了一 由水產職校戴校長行悌兼任籌備主任,召開了一

督會務的,那時竟然兼理會務。 
我當時擔任一個基隆市的空頭職務——市數 
有會的常務監事,但負實際會務。理事長是基隆 
有處基得。他黨務工作繁重無暇兼顧教育會會 
新該會會務就由常務監事,但負實際會務。理事長是基隆 
有處基得。他黨務工作繁重無暇兼顧教育會會 
新該會會務就由常務監事,但負實際會務。

我用教育會的名義,發出兩件公文:一件致,教育廳長特別提到由市補助省立學校經費,乃內十萬元。當然這件事已先與謝貫一市長、蔡火炮議長言妥。這正是前此與教育廳交涉由南遷北的條件之一——無條件供給學校用地與相對補北的條件之一——無條件供給學校用地與相對補北的條件之一——無條件供給學校用地與相對補北的條件之一——無條件供給學校用地與相對補出的條件之一——無條件供給學校用地與相對補出的條件之一——無條件供給學校用地與相對補出的條件之一——無條件供給學校用地與相對補出的條件之一——無條件供給學校用地與相對補出的條件之一——無條件供給學校用地與相對補出的條件之一——無條件供給學校用地與相對補

分字

:「就照你們的意思辦好了。」 一萬,恐遭非議。蔡火炮面有難色。我當即表示意。但省方籌備經費祇有四十萬,地方却補助八意。但省方籌備經費祇有四十萬,地方却補助八意。但省方籌備經費派有四十萬,地方如補助八

旗上考惠子。 旗上考惠子。 旗上考惠子。 成十二年七月間,省立海專開始招生, 成十二年七月間,省立海專開始招生, 成十二年七月間,省立海專開始招生,

了一串爆竹。金榜題名者,一百五十人。 第一次放榜是用金紙寫的,張貼之時,還放

### 老天幫忙校地有望

開學時日,一天逼近一天,校舍渺茫得沒有補助四十萬,那來經費,爲他們建營房?可憐,海專建校經費祗有四十萬,地方相對

子,建起四間半数室。駕駛科、輪機科、漁撈科戰場」即刻劃線釘樁,樹起「海專校舍用地」牌 些克難營房,連根翻覆,夷為平地。翌日晨,雨些克難營房,連根翻覆,夷為平地。翌日晨,雨 所幸,皇天不負苦心人,一陣大颱風,將那影子。

,幾蕩然無存了! 改建成現在的那一段矮小悶氣的走廊!海專陳跡遭到叔運,不知在什麼理由下遭到拆除的厄運,遭到叔運,不知在什麼理由下遭到拆除的厄運,這一間,辦公室一間,那半間就是教授休息室。

歲月匆匆,一下子三十四年了!一年級一百五十人,我是負責他們精神敎育的,四間半敎室,敎授駕駛、輪機、漁撈三科的

## 黃杰支持改制學院

大代表,立法委員各一人,前往霧峰,拜訪省議大代表,立法委員各一人,前往霧峰,拜訪省議院及中部,心是口非;表面是是是,背後非非非。爲改制而發動報紙與論,那時我是新聞界的一員,身主而發動報紙與論,那時我是新聞界的一員,身主而發動報紙與論,那時我是新聞界的一員,身主而發動報紙與論,那時我是新聞界的一員,身主而發動報紙與論,那時我是新聞界的一員,身主而發動報紙與論,那時我是新聞界的一員,身主而發動報紙與論,那時我是新聞來的,可運用方人代表,立法委員各一人,前往霧峰,拜訪省議

會及教育廳洽談改制事宜,各方多表支持。惟閻會及教育廳洽談改制事宜,各方多表支持。惟閻會及教育廳洽談改制事宜,各方多表支持。惟閻會及教育廳洽談改制事宜,各方多表支持。惟閻會

不但不主張改制學院,而且要「改爲五專」,當場辯論得不歡而散。現任國史館長朱滙森兄當時是臺中師專校長飛代教育廳主任秘書,他在當時是臺中師專校長飛代教育廳主任秘書,他在達無大生。當我們將適才爭辯情形敍述後,達席達雲先生。當我們將適才爭辯情形敍述後,達然在南京中央訓練團當教育長時,不是開辦水產我在南京中央訓練團當教育長時,不是開辦水產我在南京中央訓練團當教育長時,不是開辦水產我在南京中央訓練團當教育長時,我任社工班講師,振生是研究生。)又說:「天下沒有把已經新,振生是研究生。)又說:「天下沒有把已經新,振生是研究生。)又說:「天下沒有把已經所,振生是研究生。)又說:「天下沒有把已經所,振生是研究生。)又說:「天下沒有把已經不過,與此已顯露成功的眉目下降爲五專?改制問題,到此已顯露成功的眉目下降爲五專?改制問題,到此已顯露成功的眉目下降爲五專?改制問題,到此已顯露成功的眉目

洋學院』。」 「學生不喜歡『海事』一詞,希望改爲『海

「海事海事,海上事件。」我如此的答覆他「爲什麽?」他問。

他猛然領會,連說:

安心向學,二年級沒有重考大學的現象。也海洋學院」。在五十三年暑期升格,從此學生立海洋學院」。在五十三年暑期升格,從此學生了獨,對,對,對。」

大風暴。更令我認識了人心之險惡!現在這些不的那股熱忱。因為,上次改制時內部困擾,使人的那股熱忱。因為,上次改制時內部困擾,使人對此事,不够熱心。未嘗表現出我平時對事對人對此事,不够熱心。未嘗表現出我平時對事對人

### 推廣教育傀儡主任

足爲人道的怪事,都變成一二個人的大功勞。

反正我們

一批「白頭宮女」,是以辦敎育爲

的怪事!開辦夜間部,也是有血又有淚,有酸沒有甜

業眼光竟然引用到教育上來了。 辦夜間部沒有把握賺錢,可能蝕本!」奇怪,商 遇內部阻擾。阻力來得既猛且大。表面理由是「 乃是汪知亭、何龍二兄和我三個人。意想不到遭 夜間部時,同仁等亦有此意。首先有此動機的, 夜間部時,同仁等亦有此意。首先有此動機的,

霧峰交涉時,適遇大颱風,鐵路沖斷,改乘公路記得很清楚,我門携帶開辦計劃草案,前往

**了**强,中途有幾處橋樑受損,必須下車涉水汽車回來,中途有幾處橋樑受損,必須下車涉水

龍王,也就是去見閻王!可謂狠心之至! 他本」,竟然希望為有而熱心奔走,冒危險而 供本」,竟然希望為有而熱心奔走,冒危險而 以不」,竟然希望為有而熱心奔走,冒危險而 以不」,竟然希望為有而熱心奔走,冒危險而 以不」,竟然希望為有而熱心奔走,冒危險而 以不」,竟然希望為有不整你們被水沖走! 我們臉上,有人交頭接耳。使我們如墮五里霧中 我們臉上,有人交頭接耳。使我們如墮五里霧中

他偏主任,又掀起一陣長時間的風波! 但當教育廳核准設立夜間部,電話通知學校 技方好意思寫。)夜間部終於在五十二年秋季開 人死的死,飛的飛,退休的退休,寓公的寓公, 人死的死,飛的飛,退休的退休,寓公的寓公, 是報細部計劃時,送上去的計劃,眞可謂之「大 電獨攬」「控制一切」「經費通吃」(現在那些 基報細部計劃時,送上去的計劃,眞可謂之「大

絕對不介紹教職員。
一個主張是:絕對不無職務,絕對不搶課程

忠貞海洋開發人材。 一個目的是:本於良知,爲國家多培養一些一個作風是:一切作爲,絕對爲學校。

多少年來,平心靜氣而論,夜間部確實爲國

培育出不少人材。但它從開始到現在,在行政方面、教授水準方面、課程安排方面、課程時數分配方面(上限無限,近水樓臺先得月,引起許多配方面(上限無限,近水樓臺先得月,引起許多配方面(上限無限,近水樓臺先得月,引起許多

#### 版權所有翻印不究

風格,一方面要傳播中華文化。
,在語言學止之間,一方面要能表現中華民族的經常環遊世界,與各國人士接觸,從事國民外交經常環遊世界,與各國人士接觸,從事國民外交經常環遊世界,與各國人士接觸,從事國民外交

東之東省,莫過於對共鬥爭的堅强意志與夫 反統戰技巧的培育與運用。於是我就在五十七年 反統戰技巧的培育與運用。於是我就在五十七年 ,撥款籌設。中心分爲二大部門:一爲教授研究 室,一爲學生研究室繪製圖表百幅,並編印「國父思 個教學研究室資料彙編」一種,先後充實數次, 個教學研究室資料彙編」一種,先後充實數次, 個教學研究室資料彙編」一種,先後充實數次, 個教學研究室資料彙編」一種,先後充實數次, 個教學研究室資料彙編」一種,先後充實數次, 個教學研究室資料彙編」一種,先後充實數次, 個教學研究室資料彙編」一種,先後充實數次, 個教學研究室資料彙編」一種,先後充實數次, 個教學研究室資料彙編」一種,先後充實數次, 個教學研究室資料彙編」一種, 是我就在五十七年 人口「怎樣教授三民主義」,並將教育部主辦由 我示範教學之「國父思想教學研討會示範教學教 我示範教學之「國父思想教學研討會示範教學教 我示範教學之「國父思想教學研討會示範教學教

施教。事閱於執政黨知識青年黨部,又上聞於教電化教育,於焉開始。此事我從未對外宣傳默默而喻。此外,又製備整套教學幻燈片,三民主義

有部,兩單位乃聯合邀請各大學各專科教授三百 人,由教育部次長鄧傳楷先生主持,舉行教學觀 學會(當時我不希望用「觀摩」二字,改用「參 觀」二字,上級不允。)頗獲好評,教育部通令 各大專學校,仿照設置,易名為「國父思想專科 教室」,從此陸陸續續來院訪問鈔錄者,月有數 也。全部拷貝者,我亦樂於促成。在羅雲平部長 起。全部拷貝者,我亦樂於促成。在羅雲平部長

「翻印不究。」滿堂爆出笑聲。 「版權所有。」我嚴肅的說了這句話,羅部

在鍾皎光部長任內,教育部為了充實業務內容,備行政院之考評,曾將圖麦資料等教學設備。 專院校到教育部,備其評鑑,上級非常滿意此種新 表為學方式,於是鍾部長一方面通知北部地區大 大為學方式,於是鍾部長一方面通知北部地區大 大為學方式,於是鍾部長一方面通知北部地區大 大為學方式,於是鍾部長一方面通知北部地區大 大為學方式,於是鍾部長一方面通知北部地區大 大為學方式,於是鍾部長一方面通知北部地區大 大為學方式,於是鍾部長一方面通知北部地區大 大為學方式,於是鍾部長一方面通知北部地區大 大為學方式,於是鍾部長一方面通知北部地區大 大為學方式,於是鍾部長一方面傳令嘉獎。傳令嘉 獎,當然是對海洋學院而不是對教授個人。民國 於為了調整教室,希望將三民主義研究中心遷移 展為了調整教室,希望將三民主義研究中心遷移 展為了調整教室,希望將三民主義研究中心遷移 展為了調整教室,希望將三民主義研究中心遷移 展為了調整教室,希望將三民主義研究中心遷移 大為學方法及設施,我從不邀功。 從內心上言,實在應歸功於李昌來院長與鄭森雄 從內心上言,實在應歸功於李昌來院長與鄭森雄

# 垃圾塡海擴展校地

心而力主蒐集的。在這兒,我願寫幾行。 史。這些有關院史資料,是鄭森雄院長所最為關 樂典禮上,代表教授致辭時,曾經說到它的滄桑 《

可以利用垃圾填海。」

可以利用垃圾填海。」

有個週末,我與謝貫一市長趨車八斗子海濱

有個週末,我與謝貫一市長趨車八斗子海濱

「土呢?」我問他。

層土,可以產生好多新生地。」 他這樣答覆我「你們後山的土,可以利用。將來一層垃圾

「蒼蠅問題嚴重啦!」我說。

局滅蠅好了。」 「蒼蠅問題,小事,我撥五萬塊錢,要衞生

「還有一句話:你們快來辦土地轉移手續。

他又補充這句話。

1973 | 當我把此言轉達校長時,他搓搓雙手,笑咪

後遺症。校長不提即去辦土地轉移手續事,產生許多校長不提即去辦土地轉移手續事,產生許多

我這個嫉惡如仇的天性,豈肯坐視不管?我這個嫉惡如仇的天性,豈肯坐視不管?我這個嫉惡如仇的天性,豈肯坐視不管?我這個嫉惡如仇的天性,豈肯坐視不管?我這個嫉惡如仇的天性,豈肯坐視不管?我這個嫉惡如仇的天性,豈肯坐視不管?我這個嫉惡如仇的天性,豈肯坐視不管?

眺望新生地,仔細察看後的指示:打了好幾年,省主席親臨處理。登上海事大樓,打了好幾年,省主席親臨處理。登上海事大樓,

「應該撥予海洋學院。」

- 想不到院長先生一怒衝冠,電話一甩: 次來同商治,原則上,分期付款,意思意思而已 次來同商治,原則上,分期付款,意思意思而已 圾填海成本,應由海洋學院負擔。不知經過多少 圾填海成本,應由海洋學院負擔。不知經過多少 間題到此,本可結束。不幸節外生枝,枝上

原來說好了的事,又鬧成僵局!於是我又拿

「我們沒有錢分期付款,要付,每年付一塊

基的滄桑史。但當撥給我們時,這塊新生地上, 已圖立起幾幢他人的房屋 糊」了年餘,直到陳正雄市長任內,方才糊好, 這就是現在的育樂館址,以及行政大樓新院區地 **着麵糊,拿着紙張,再去「糊」。** 「糊」又

#### 輕鬆 愉快歡欣 堂

專輯分三大部門:第一輯:回顧;第二輯:現況 週年紀念時,學校出版紀念專輯。公推我主編 禮時,鄭森雄院長邀我代表教授致辭。我覺得教 寫篇文章,其時,正爲國父紀念館總編纂一部 册無存。殊堪惋惜!三十週年特刊,學院希望我 母院熱忱。當時登壇之後,隨意道來,輕鬆愉快 大辛酸,讓學生知道 再說嚴肅的做人做事大道理?不如談些小掌故, 導之言,多少年來說了不少,何必在臨別之時 思想專科教本。實在抽不出時間。前兩年畢業典 國父畫紀」;同 訪問歐洲。公畢返國時,看見鄭森雄院長一函 第三輯·展望。皇皇數十萬言。但現在竟然 歡欣一堂。後來我又忙於率領國民大會代表團 海洋學院創校,轉眼已經三十四年。在第一 一時間,又爲正中書局趕寫國父 一些母院歷史,增進其愛護

始能由臺灣省立海事專科學校,發展至今之國立 十週年。由於諸位先進之投注大量心力及貢獻 「本學院自民國四十二年創校,至今適逢三

擬編撰三十週年紀念專輯,以向建校先進及全校 爲感念建校之不易及記載學校成長的歷程

**教職員工致最高之謝忱及敬意** 

記述,或以紀念照片附加説明,於六月卅日前, 先生協助,將過去身歷其境之要事、趣聞,或以 考,高等考試,普通考試的典試工作接踵而至 俟專輯編製完成,當即送請參閱。耑此 或攜取資料,亦請即示知時地,當即派員造訪。 擲交本校秘書室,俾便早日著手編撰。若需筆錄 教安 情詞懇摯,本當從其美意才是。但 敬祈指導及鼎力襄助,俾使專輯順利出刊。 鄭森雄 ,電信特 敬啓 順請

院慶特刋,已不及爲之撰稿,而在院慶隆重典禮 拖就是半年。七十二年十月十六日的三十週年

> 時,復承時任教育部部長朱滙森兄頒授我服務海 工作嗎? 我迷惘的問我自己:「我真的爲海洋學院做了些 思潮起伏,感慨叢生,全場師生掌聲歷久不停。 受禮,第二、第三則是何龍、任振華教授等,我 面 ,我站在受禮臺上第

第二天,朱滙森部長笑嘻嘻的對我說: 我發現海洋學院教育有特殊成就。

樣的答覆我。 你們師生間感情特別濃厚。」 於何見之?」我請問他 朱前部長這

我電告鄭森雄院長,他高興的說 這都是老師們教育的成功。

#### 全 册定價臺幣貳佰元 雲 文 峉

笠與鄭 要目: 戴笠軼 所回戴笠與 匹 几 全書各章曾在中 本書 介民 事色 文文 「係 戰 史 兀 ① 戴笠鋤 抗 戴 字字 生平 H 中 學家費 殺 其事 奸 雜誌社 事蹟 奸記 團 外雜誌 璣 Œ 簡 □戴笠與忠 雲文先生 文文與雷 表附 帳 **① 戴笠與** 連載 精 戴 逆手迹 , 是 繼 鳴 毛 義 民 國 遠受戴笠與 部最 及 鳳 傮 田戴笠 軍 物 漬 珍 眞實 新 百元 )戴笠與 傳後 圖 的戴笠傳 郵 照 的 現代警察也 幾 撥 つ中美 個 戰 精 場田 合 記 ·L 傑 四 四